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ATA DA 109a REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO 

CEARÁ - CONERH 
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Aos 30(trinta) dias do mês de agosto de 2022 (dois mil e vinte e dois), foi reali-

zada VIRTUALMENTE na plataforma Microsoft Teams, a 109ª Reunião Ordiná-

ria do CONERH, obedecendo a regulamentação da PORTARIA da SRH Nº 566, 

de 13 de maio de 2020. Na reunião estiveram PRESENTES os seguintes 

Conselheiros do CONERH: Francisco José Coelho Teixeira e Ramon Flávio 

Gomes Rodrigues, presidente em exercício (SRH), Paulo César Moreira de 

Sousa (SEINFRA), José Auri Pinheiro (SECITECE), Daniel Charley Ferreira 

Umbelino e George Kilmer Chaves Craveiro (SEPLAG), Nathizael Gonçalves 

Leandro (SDA), Lúcia Maria Bezerra da Silva (SEMA), Erildo Pontes (indicado 

pela SEDET), Lincoln Davi Mendes de Oliveira e Andréa Limaverde de Araújo 

(SEMACE), Daniel Aguiar Camurça (APRECE), Aridiano Belk de Oliveira 

(CBH), Álvaro Ernesto Studart Teles (DNOCS), Adail Pereira de Sena (SINDI-

ÁGUA), Francisco de Assis Bezerra Leite (CREA), Renata Mendes Luna (UFC), 

Nise Sanford Fraga (UNIFOR), Helder dos Santos Cordeiro (CAGECE), Heitor 

de Mendonça Studart (FIEC), Jamile Mota da Costa (Camarão BR). Ao todo 

estavam presentes 18 Instituições do Conselho, representando 75% do 

CONERH e 21 Conselheiros entre titulares e suplentes. Estiveram AUSENTES 

os Conselheiros das seguintes Instituições: CIDADES, SEDUC, SESA, DEFE-

SA CIVIL, IHAB (falta justificada) e FAEC (falta justificada). A advogada Ana 

Cláudia Ferreira Dutra Fernandes assumiu a Secretaria-Executiva do CONERH, 

substituindo o Sr. Carlos Magno Feijó Campelo (titular), que estava em férias e 

a Srta. Márcia Soares Caldas (suplente), que se encontrava afônica, tendo par-

ticipado apenas momentaneamente, para esclarecer dúvidas. Como Assessoria 

Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz e Delianne Costa e Silva Bulamarque. 

Enquanto convidados estavam presentes 10 pessoas, sendo 06 (seis) da Com-

panhia de Gestão dos Recursos Hídricos-COGERH, a saber: Marcílio Caetano, 

Helano Joca, Bruno Rebouças, Henrique Silvestre, Ana Luiza e o presidente 
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João Lúcio Farias; e 4 (quatro) da Secretaria de Recurso Hídricos - SRH, a sa-

ber: Ianara Baracho, Débora Moura, Victor Polara e Inês Prata.  Iniciando os 

trabalhos, verificado e confirmado o quórum, o Presidente, no exercício, do 

CONERH, Ramon Flávio Gomes Rodrigues fez a abertura formal da reunião e 

agradeceu a presença de todos e passou a palavra para a advogada Ana Cláu-

dia Ferreira Dutra Fernandes, atuando na Secretaria-Executiva do CONERH 

que leu a pauta da reunião: 1) Aprovação da Ata da 108ª Reunião Ordinária 

do CONERH; 2) Informes; 3) Análise do “Relatório de Certificação de 2021 

do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográ-

ficas – PROCOMITÊS” (SRH); 4) Apresentação sobre a Outorga de Direto 

de Uso dos Recursos Hídricos e de Execução de Obras e/ou Serviços de 

Interferência Hídrica e Fiscalização de Recursos Hídricos” (CO-

GERH/SRH), Palavra Facultada e encerramento. Em seguida, passou-se ao 

primeiro ponto de pauta – aprovação da ata da 108a Reunião Ordinária - 

foram solicitadas manifestações dos que, por ventura desejassem correção na 

ata e o presidente no exercício solicitou que fosse adotada, em todas as suas 

intervenções a informação presidente em exercício e não o nome suplente; não 

havendo outra manifestação, a ata foi APROVADA por unanimidade. Em segui-

da, a advogada Ana Cláudia Ferreira Dutra passou ao segundo ponto de Pau-

ta, ficando acertado que os informes seriam colocados ao final dos debates; o 

presidente Ramon Flávio solicitou, então que Ana Cláudia iniciasse a exposição 

do terceiro ponto de pauta - Análise do “Relatório de Certificação de 2021 

do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográ-

ficas – PROCOMITÊS”, que fora preparado pela Dra. Márcia Caldas, a qual se 

encontrava impossibilitada de realizar a exposição. Ana Cláudia iniciou fazendo 

uma breve contextualização sobre o PROCOMITÊS, ao tempo em que exibiu 

tabelas mostrando os índices de aproveitamento dos Comitês de todo o Estado 

em relação às exigências do programa e deixando claro que neste período em 

que já foram realizadas três avaliações anuais, nenhum dos comitês cearenses 

deixou de habilitar-se para a parcela completa do Programa. Apresentou os de-
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talhes de cada situação, afirmando que dos quatro eixos escolhidos para o in-

vestimento dos recursos, apenas um – a TR de Capacitação, já teve seus traba-

lhos iniciados; isso porque a ideia de investimentos em serviços ambientais e 

comunicação foram dificultadas por exigências legais, no primeiro caso em re-

lação à impossibilidade de investimento de recursos público em propriedades 

particulares e, no segundo caso, pela dificuldade de realizar gastos com comu-

nicação (onde tudo precisa submeter-se ao crivo da Casa Civil), no período pré-

eleitoral, quando os investimentos em publicidade e estrutura comunicação de-

vem ser restritos, por força de lei. No referente à TR de Capacitação chamou 

atenção para o Curso de Capacitação Virtual que está acontecendo sob o pa-

trocínio do CBH Salgado, que deveria ser restrito aos professores da Bacia do 

Salgado, mas que foi ampliado e abriu inscrições para até 300 interessados; e 

na data da aula inaugural que é neste dia no período da tarde, já estavam ins-

critos 164 interessados de todo o Estado. Em seguida Ana Cláudia exibiu aos 

presentes o Relatório Anual das Atividades de 2022, enviado aos conselheiros 

por anexo. Foi esclarecido, para atender à professora Nise, representante da 

UNIFOR, que apesar de estarem colocados em termos de metas que 100 por 

cento delas foram atendidas, enquanto o alcance das metas está detalhada, al-

gumas vezes, com números em 97, 98 ou até 96% deva-se entender que, para 

efeito de metas, os percentuais acima de 95% garantem que se atinja a integra-

lidade dos benefícios. Em 2021, o saldo do PROCOMITÊ até o dia 31/12/2021 

era de R$ 1.528.783,40 e que os valores ainda não tinham sido gastos devido 

às dificuldades com os processos licitatórios, mas o TR Capacitação já está em 

execução e aprovação dos recursos de 2022 serão explanados em 2023. A par-

tir desta reunião, se o Conselho aprovar, nova parcela de 500 mil reais deve ser 

disponibilizada pela ANA (Agência Nacional de Água e Saneamento) ainda este 

ano. A minuta da Resolução foi exposta e explicada aos membros do Conselho, 

que aprovaram a mesma por unanimidade, estando acertado que o esclareci-

mento prestado por solicitação da professora NISE ficará explicitado no Relató-

rio. Em seguida, Ana Cláudia colocou o relatório do Procomitês sobre a Certifi-
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cação de 2021 em votação. Não havendo nenhuma manifestação em contrário, 

o Relatório foi APROVADO por unanimidade. Em seguida Ana Cláudia leu a 

minuta da Resolução a respeito da aprovação do Relatório de Certificação 2021 

do PROCOMITÊ e o texto foi APROVADO. Prosseguindo os trabalhos, o Ge-

rente de Outorga e Fiscalização da COGERH, Marcilio Caetano de Oliveira, 

expôs o quarto ponto da pauta - Apresentação sobre a Outorga de Direto 

de Uso dos Recursos Hídricos e de Execução de Obras e/ou Serviços de 

Interferência Hídrica e Fiscalização de Recursos Hídricos, novo projeto de 

concessão de Outorga, não sem antes ceder a palavra para manifestação do 

Presidente da Companhia, João Lúcio Farias de Oliveira, que explicou que a 

parceria SRH/COGERH tem garantido avanços nestes 07 (sete) anos de ges-

tão, facilitando a emissão de outorga e melhorando a fiscalização. A informati-

zação do processo de solicitação da outorga, revela um grande avanço em ter-

mos de tecnologia. Retomando a palavra, Marcílio Caetano apresentou aos 

conselheiros um arcabouço institucional acerca de outorga e fiscalização expli-

cando os detalhes que dão a Secretaria de Recursos Hídricos o poder de polí-

cia nesta ação e a COGERH, por sua maior estrutura e capilaridade o papel de 

estar mais próximo ao usuário, informando as situações e trazendo as primeiras 

notícias acerca das necessidades de ação fiscalizatória. Destacou ainda que a 

Polícia Ambiental tem agido de forma eficaz no apoio às ações conjuntas da 

SRH/COGERH no âmbito da fiscalização. Na exposição, Marcílio Oliveira mos-

trou a trajetória da Fiscalização desde 2004 até 2021, quando a COGERH ga-

nhou o Prêmio ANA de Sistema - Alerta de Fiscalização, exibindo tabela de 

aquisição de materiais que incluem “drone” de diversos tipos; lembrou ainda, 

que há sempre etapas a vencer, seja em tecnologia ou em preparação de pes-

soal. Expôs Projeto de Regularização das 12 Bacias do Ceará, que está em de-

senvolvimento e que deve custar R$ 4.830.429,58, já estando licitado e com 

contrato previsto para esta primeira quinzena de setembro. Durante a exposi-

ção, o conselheiro Aridiano Belk (CBH) explicou acerca de fiscalização no Pe-

rímetro Irrigado do Tabuleiro de Russas e, em seguida, Marcílio Oliveira, expli-
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cou detalhadamente o novo perfil do trabalho com Outorga que vem sendo de-

senvolvido pela SRH/CGERH, permitindo inclusive, a Outorga Online, que pode 

ser emitida até mesmo imediatamente após o preenchimento. Explicou que, em 

casos de poços, tão logo o solicitante preencha as informações acerca das co-

ordenadas, e de área irrigada e o método de irrigação, o sistema, internamente, 

calcula a demanda hídrica da cultura; isso vai permitir que, em caso de poços, 

por exemplo, ou na maioria das vezes – no momento, o que se pede é a regula-

rização de outorga, é possível emitir a outorga só com a análise eletrônica dos 

dados. Já no caso de irrigação utilizando uma fonte entre as 157 monitoradas, 

além do calculo da demanda o sistema faz o balanço hídrico e a capacidade 

outorgável – fazendo-se o balanço hídrico. O sistema, conforme o trecho, anali-

sa a capacidade da fonte para todas as outras outorgas já solicitadas e ou con-

cedidas. Segundo ele, a maior complexidade em termos de análises, são àque-

las concedidas na área do sistema Jaguaribe/Metropolitana, pois é muito maior 

a quantidade de fatores envolvidos. Foi explicado, detalhadamente, o passo a 

passo de preenchimento da Outorga Online; mostrou inclusive um pedido que 

mostra as solicitações em todos os detalhes, inclusive com simulação de pedido 

de outorga em um loteamento, com coordenada encontrada por mapa digital. E 

todo o passo a passo; deixou claro que usos menores que 2 metros cúbicos por 

segundo, para irrigação e ou consumo de pequenas comunidades não necessi-

tam de outorga e até 4m/s devem ter outorga, mas são isentas de pagamento 

de consumo. Com a automação, o tempo médio de outorga caiu de até 2 anos 

para 9 dias; outro dado é que o sistema exige assinatura específica do Secretá-

rio – após a análise dos técnicos apenas para pedidos do Rito Ordinário – que 

precisam de análise mais detalhadas por técnicos do sistema – e os de rito su-

mário, que envolvem fontes de captação próprias (poço) ou fora dos açudes 

monitorados pelo Sistema, além de poços ou fontes da Região do Cariri (pelas 

peculiaridades hídricas de lá) e explicou que novas melhorias estão sendo im-

plantadas a cada dia, conforme análises da atuação do sistema. A conselheira 

Nise da UNIFOR solicitou informações e parabenizou o sistema, como também 
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outros conselheiros o fizeram. Ficou claro o interesse de usuários como a FIEC, 

FAEC, FECOMERCIO, Camarões BR e outros, em divulgar entre seus filiados o 

novo sistema de solicitação de outorga, com o pedido dos conselheiros repre-

sentantes para que se marque datas para repetir, entre eles, a apresentação 

que ali estava sendo feita. O presidente João Lúcio explicou que todos os CBHs 

estão sendo agendados para realização desta exposição, bem como secretari-

as municipais de agricultura, ou correlatas; EMATERCE, e que está aberto para 

apresentar nas câmaras de água e outros fórum que se interessem pela apre-

sentação. Marcílio explicou ainda que a FETRAECE já articulou e realizou esse 

treinamento com seus afiliados e que para mostrar o quão foi importante a im-

plantação e sua divulgação afirmou que do dia 29 para o dia 30 um total de 62 

outorgas foram emitidas, entre as de rito sumário e rito ordinário. O Conselheiro 

Daniel Camurça da APRECE informou que o treinamento proposto para as se-

cretariais de agriculturas e ou afins pode ser agendado via APRECE, conside-

rando sua proximidade e os contatos. A Cogerh agradeceu o auxílio do conse-

lheiro da APRECE. Voltando para o segundo ponto de pauta – Informes - O 

secretário Ramon Flávio solicitou, então que a Srta. Márcia Caldas desse o in-

forme de como foi a participação do Ceará no XXIV Encontro Nacional dos Co-

mitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB). O Encob foi realizado em Foz do Igua-

çu, Paraná, nos dias 22 a 26 de agosto de 2022. Márcia avaliou que o ENCOB 

foi extremamente positivo com temas muito interessantes como mudanças Cli-

máticas, Eventos Críticos e Resiliência, Uso Racional, Reuso e Inovação, Pla-

nejamento, Regulação e Financiamento, Boas Práticas, Gestão Participativa e 

Engajamento, enfatizando sempre que a gestão das águas é responsabilidade 

de todos. Márcia também avaliou que no primeiro dia havia oficina sobre vários 

temas como educação ambiental (da qual ela e Inês Prata participaram, tendo 

em vista o projeto delas – SRH nas Escolas); os temas das outras oficinas eram 

sobre outorga, cobrança e planejamento de gestão de recursos hídricos. Essas 

oficinas no primeiro dia facilitaram a interação entre os participantes. Márcia re-

latou ainda que o Secretário Teixeira esteve na abertura oficial do evento, bem 
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como no terceiro dia falando sobre como funciona a gestão de recursos hídricos 

no Ceará. Quanto a representação do Ceará, os Comitês enviaram 24 repre-

sentantes, sendo dois de cada Comitê, havia também 4 representantes do Fó-

rum Cearense de Comitês, dois representantes da SRH, dois representantes da 

Gerência Participativa da Cogerh, 3 técnicos da Cogerh que apresentaram tra-

balhos em painéis no evento, bem como o Secretário de Recursos Hídricos e o 

Presidente da Cogerh. Ao todo, havia uma delegação de 37 participantes do 

Ceará. Vale ressaltar que toda essa delegação foi paga com recursos do siste-

ma de gestão de recursos hídricos do Ceará. Márcia disse ainda que não houve 

uma divulgação de quantitativo de delegação por Estado, mas ela acredita que 

a do Ceará era a maior de todas. Não havendo mais nenhum comentário, o 

Presidente do Conerh em exercício, Ramon Rodrigues (SRH) agradeceu a pre-

sença de todos e encerrou a reunião. Eu, Márcia Soares Caldas, da Secretaria-

Executiva do CONERH, lavro a presente ata, que após lida e aprovada, será 

assinada pelo Presidente, Conselheiros presentes e por mim. 

 
 

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH 

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √ 

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES √ 

 

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA 

TITULAR JOAQUIM FIRMINO FILHO  

SUPLENTE PAULO CÉSAR MOREIRA DE SOUSA √ 

 

SECRETARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE 

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA  

SUPLENTE JOSÉ AURI PINHEIRO  √ 
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SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG 

TITULAR DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO √ 

SUPLENTE GEORGE KILMER CHAVES CRAVEIRO √ 

 

SECRETARIA DAS CIDADES – CIDADES 

TITULAR MARCELLA FACÓ SOARES  
AUSENTE 

SUPLENTE PRYSCILLA GOMES MOTA MATOS 

 

SECRETARIA DE SAÚDE DO CEARÁ – SESA 

TITULAR FRANCISCA DYELLY FERREIRA DA SILVA 

AUSENTE 

SUPLENTE MARCELO IVAN ROJAS BURGOA 

 

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC 

TITULAR FRANCISCA CLAUDEANE MATOS ALVES 

AUSENTE 

SUPLENTE PRISCILA CARVALHO HOLANDA  

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA 

TITULAR JÂNIO CARLOS OLIVEIRA MENEZES  

SUPLENTE NATHIZAEL GONÇALVES LEANDRO √ 

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE  

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA √ 
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SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO - SEDET 

TITULAR SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA   

SUPLENTE ROSEANE OLIVEIRA DE MEDEIROS  

 ERILDO PONTES (indicado para esta reunião) √ 

 

COORDENADORIA ESTADUAL DE DEFESA CIVIL DO CEARÁ 

TITULAR TEN.CEL.MARCELO SANTOS SAMPAIO 

AUSENTE 

SUPLENTE CAP.JOSÉ DE FREITAS ALVES FILHO  

 

SUPERINTENDÊNCIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – SEMACE 

TITULAR LINCOLN DAVI MENDES DE OLIVEIRA  
√ 

SUPLENTE ANDRÉA LIMA VERDE DE ARAÚJO √ 

 

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE 

TITULAR EXPEDITO JOSÉ DO NASCIMENTO   

SUPLENTE DANIEL AGUIAR CAMURÇA  √ 

 

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH 

TITULAR ARIDIANO BELK DE OLIVEIRA  √ 

SUPLENTE JOSÉ MARIA GOMES VASCONCELOS   

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOSÉ ARNÓBIO SOUSA ALVES  

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES  √ 
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SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA 

TITULAR JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA PONTES  

SUPLENTE ADAHIL PEREIRA DE SENA  √ 

 

CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA 

TITULAR MAILDE CARLOS DO RÊGO   

SUPLENTE FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE √ 

 

INSTITUTO HIDROAMBIENTAL ÁGUAS DO BRASIL - IHAB 

TITULAR CLODIONOR CARVALHO DE ARAÚJO 

FALTA JUSTIFICADA 

SUPLENTE ITABARACI NAZARENO CAVALCANTE 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC 

TITULAR RENATA MENDES LUNA √ 

SUPLENTE SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA  

 

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR 

TITULAR NISE SANFORD FRAGA √ 

SUPLENTE BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR HELDER DOS SANTOS CORTEZ √ 

SUPLENTE RAQUEL DOS SANTOS ALMEIDA  

 

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC 

TITULAR FRANCISCO ALMIR FRUTUOSO SEVERO 
FALTA JUSTIFICADA 

SUPLENTE FRANCISCO EDUARDO BARROS DE LIMA JÚNIOR 
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FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC 

TITULAR HEITOR DE MENDONÇA STUDART √ 

SUPLENTE LUIZ FERNANDO BARBOSA BEZERRA  

 

ASSOCIAÇÃO NACIONAL DA CADEIA PRODUTIVA DO CAMARÃO – CAMARÃO BR 

TITULAR CRISTIANO PEIXOTO MAIA  

SUPLENTE JAMILE MOTA DA COSTA  √ 

 

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH 

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO  

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √ 

ADVOGADA ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √ 

 

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH 

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √ 

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO  

ADVOGADA DELIANNE COSTA E SILVA BULAMARQUE  √ 

 

 

 


